

# 习近平知识分子重要思想探析

◇ 吴潜涛

于海

知识分子是指有一定文化科学知识的脑力劳动者。在中国古代，知识分子是指读书人，被称为“士”。作为一个历史范畴，现代知识分子的特征是接受过比较系统的教育，具有一定的学历，从事知识生产、积累、使用和传播的脑力劳动行业。纵观历史，知识分子对于一个国家和民族的进步和发展具有十分重要的作用。

## 一、习近平知识分子重要思想是党的知识分子理论的丰富和发展

习近平知识分子重要思想来源于党的知识分子理论。高度重视知识分子，是中国共产党的优良传统和政治优势，也是党在革命、建设、改革过程中始终坚持的基本经验。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央十分关心知识分子群体，高度重视知识分子工作。习近平总书记从全局和战略的高度就知识分子工作发表了一系列重要讲话，并作了集中阐述。习近平总书记的系列重要讲话充分肯定了知识分子在党和国家事业发展中的重要地位和作用，高度评价了知识分子的优良品质和重大贡献，系统阐述了党的知识分子工作方针政策，为做好新形势下知识分子工作提供了根本遵循，形成了习近平知识分子重要思想。这一思想主要以建党以来不同时期党的知识分子理论和政策为理论基础和思想来源，与毛泽东思想、中国特色社会主义理论体系中的知识分子理论是一脉相承又与时俱进的，结合新形势新任务新要求创新、丰富和发展了党的知识分子理论，是习近平治国理政新理念新思想新战略的重要组成部分，是马克思主义结合当前中国社会实际在知识分子理论问题上的一次飞跃。

## 二、习近平知识分子重要思想的理论内涵

习近平知识分子重要思想是在治国理政视域下关于知识分子工作的政治纲领，对党和国家知识分子工作具有全局性、根本性的指导性作用。习近平

知识分子重要思想是正确处理新形势下党同知识分子关系的“金钥匙”，深刻认识其理论内涵是坚持和发展习近平知识分子重要思想的前提，要从以下几个方面进行认识和理解：

### (一) 知识分子的时代定位

习近平总书记把知识分子的地位和作用提升到前所未有的高度，从历史、当下和未来三个维度对知识分子进行了时代定位。从历史上看，习近平总书记把知识分子放到建党90多年的革命、建设、改革的历史中去审视，以“彪炳史册的功勋”极高评价了知识分子的重要作用。从当下看，“我们比历史上任何时期都更接近实现中华民族伟大复兴的宏伟目标，我们也比历史上任何时期都更加渴求人才”。从未来看，“两个一百年”奋斗目标的实现、中华民族伟大复兴中国梦的实现，归根到底靠人才、靠教育。习近平知识分子重要思想为党和人民深刻认识知识分子的阶级属性、历史作用和时代价值提供了“定盘星”标尺，为知识分子施展才华、多作贡献提供了“压舱石”保证。

### (二) 知识分子工作的战略考量

知识分子工作是党的一项十分重要的工作，具有重大的战略意义，可从政治、经济、文化等维度进行考量。一是从政治上看党长期执政、不断取得伟大斗争新胜利的维度，做好知识分子工作能够解决如何将更多的知识分子凝聚在党的周围的问题。二是从经济上看全面建成小康社会、实现伟大梦想的维度，做好知识分子工作能够解决如何依靠广大知识分子推进社会主义现代化建设的问题。三是从文化上看增强文化自信、推进伟大事业的维度，做好知识分子工作能够解决如何引导知识分子巩固主流意识形态的问题。

### (三) 知识分子工作的目标

习近平总书记强调，要把各方面知识分子凝聚起来，聚天下英才而用之，让广大知识分子把才华和能量充分释放出来。这鲜明地提出了知识分子工作

20 2018·1河南社科文摘

的目标，核心是“聚天下英才而用之”。首先是“聚”的目标，将知识分子凝聚在党的周围是基础，这要求将知识分子通过组织起来实现凝聚起来，引导知识分子认同、支持、贯彻党的路线方针政策、马克思主义及其中国化理论和中国特色社会主义。其次是“用”的目标，充分释放知识分子的才华和能量是关键，这要求广大知识分子结合自身理论、专业、学识等优势和特长，发挥积极性、主动性和创造性，为建设中国特色社会主义伟大事业、实现中华民族伟大复兴中国梦贡献智慧和力量。对知识分子“聚”与“用”的结合，构成了新形势下知识分子工作的目标，指引着知识分子工作的发展方向。

### (四) 做好知识分子工作的途径

习近平总书记认为，做好知识分子工作必须有识才的慧眼、爱才的诚意、用才的胆识、容才的雅量、聚才的良方。识才、爱才、用才、容才、聚才是做好知识分子工作的重要途径。

识才，就是要尊重知识分子。知识分子是国家的宝贵财富。要在改革发展的实践中及时发现、正确评价每一个知识分子的闪光点，因人而宜，扬长避短，使人才的真本事、有本事的真人才发掘出来。爱才，就是要关心知识分子。对于如何爱才，习近平总书记精辟指出，要做到政治上充分信任、思想上主动引导、工作上创造条件、生活上关心照顾，多为他们办实事、做好事、解难题。用才，就是要重用知识分子。在使用知识分子过程中，要唯才是用、因才而用。同时，发挥知识分子作用有“知”和“行”两种途径：一方面，重要工作和重大决策要征求知识分子的意见和建议，汇聚他们的智慧；另一方面，加快形成有利于知识分子干事创业的体制机制，遵循知识分子工作特点和规律，让知识分子增强服务人民群众的内生动力和主观能动性，引导他们“撸起袖子加油干”。容才，就是要包容知识分子。对来自知识分子的意见和批评，只要出发点是好的，就要热忱欢迎，对的就积极采纳。聚才，就是要凝聚知识分子。团结知识分子凝聚在党的周围是知识分子工作的首要目标。聚才不仅要靠感情，更要靠环境和机制。好的环境既需要外部提供，也需要知识分子自我净化和维护。

在这些途径中，识才是基础，爱才是保障，用才

政治 | ZHENGZHI

义，拥护社会主义核心价值观；多样性是方向，要坚持百花齐放、百家争鸣，坚持分层分类、精准施策，坚持尊重差异、包容多样。一致性和多样性是相辅相成、辩证统一的，共同作用于党外知识分子工作中。新形势下党外知识分子覆盖体制内外，接受国内外教育，总体上思想活跃，价值观念多元，要解决思想问题还需要从思想入手，因此，对党外知识分子的思想政治引导是正确处理一致性和多样性关系的“法宝”。在引导内容上，要突出政治性、政策性、文化性，逐步提升党外知识分子的政治觉悟和文化认同，不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，不断扩大最大公约数，从而实现一致性；在引导形式上，要突出针对性、实效性、精准性，针对不同党外知识分子群体采取不同层面、不同形式的引导方式，要结合解决实际问题来解决思想问题的方法，精准发力，有的放矢，为不同党外知识分子提出不同意见、发挥不同作用、作出不同贡献减少束缚和顾虑，提供有效保障，从而实现多样性。

### (二) 正确处理学术问题和政治问题的关系

党同知识分子的关系问题，是我们党领导革命、建设和改革事业必须始终面对和处理的一个重大课题。

在处理党同知识分子特别是哲学社会科学领域知识分子关系问题时，必须面对学术问题和政治问题的关系。习近平总书记指出，要正确区分学术问题和政治问题，不要把一般的学术问题当成政治问题，也不要将政治问题当作一般的学术问题。既反对打着学术研究旗号从事违背学术道德、违反宪法法律的假学术行为，也反对把学术问题和政治问题混淆起来，用解决政治问题的办法对待学术问题的简单化做法。学术研究是知识分子的优势所在，也是知识分子必须种好的“责任田”。这要求知识分子在开展学术研究特别是哲学社会科学研究时，首先要考虑是否符合马克思主义要求、是否符合主流意识形态要求、是否符合社会主义核心价值观要求，要运用马克思主义的立场、观点、方法来解决哲学社会科学研究中遇到的一切涉及学术和政治关系的问题。只有这样，知识分子开展学术研究时才能把握正确方向，才能正确处理好学术问题和政治问题，不会犯原则性错误。

高校是知识分子集聚地，处理好学术问题和政治问题的关系，对于高校推动事业发展、维护和谐稳

定至关重要。在高校实际工作中，一方面要建立意识形态工作责任制，坚持马克思主义在教材、教学、育人、科研、宣传等意识形态领域的指导地位，把高校建设成为学习、研究、宣传马克思主义的高地，确保学术研究方向正确；另一方面，要健全高校师德建设长效机制，将师德建设纳入党建检查和教育督导工作，把师德规范和政治要求纳入知识分子的引进聘任、职称评聘、课题评审、学术评价等考核环节，把牢政治关口，划出师德红线，为开展学术研究提供“靠得住、有本事、过得硬”的知识分子队伍。可见，处理好学术问题和政治问题的关系，并不仅仅是对高校哲学社会科学领域知识分子提出的明确要求，而且对高校自然科学领域的知识分子也同样适用。

### (三) 正确处理培养人才和使用人才的关系

习近平总书记指出，党外代表人士工作的重点是科学使用、发挥作用，关键是加强培养、提高素质。这点出了做好高层次知识分子工作的关键。高层次知识分子是中国特色社会主义事业建设者中的佼佼者，对于党和国家各领域事业的发展发挥着不可低估的重要作用。高层次知识分子往往事业心强、使命感重，他们最为看重的是组织对他们的培养和使用，这是他们受到的最大尊重。在解决对高层次知识分子的培养和使用的关系时，要看到培养和使用不是孤立的，是密切联系和内在统一的，党和政府、单位和组织应该在培养中使用，在使用中培养，只有依靠这个“法宝”，才能又好又快地锻造人才、发挥作用。很多旗帜性知识分子都是从青年时开始培养的，对青年高层次知识分子要加大培养和关怀力度，多做些“雪中送炭”的事情。对于他们要注重把提升业务水平与提高政治素质结合起来，注重把个人价值实现与社会价值实现结合起来，注重把精心培养和大胆使用结合起来，解放思想，不拘一格，守住底线，将高层次知识分子的才华和能量充分释放出来，为党和人民多作贡献。

**作者简介：**吴潜涛，河南南阳人，清华大学马克思主义学院教授、博士生导师，中国伦理学会副会长。

**(摘自《思想理论教育》2017年第10期，原文约8600字)**